

Голас Беларуса



Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача свя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць два разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 3.000000 м.
Для заграўніцы удвая даражэй.

Няпрыйнятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 400.000 м., сярод тэксту
300.000 м., і на 4 стр. 250.000 м., за радок пэтыту у 1 шп.

№ 1.

13456

Вільня, Чацьвер, 14-га лютага 1924 г.

Год I.

Дырэкцыя Беларускае Драматычнае Майстроўкі

зварачываецца да ўсяго грамадзянства з
уклоннай просьбай прыслаць ёй ці паведа-
міць, дзе можна знайсці вась якіх п'есы:

- 1) беларускі пераклад „На дне“, М. Гор-
кага (перакл. М. Краўцоў).
- 2) „Зрос і Псыха“, Жулаўскага — бела-
рускі пераклад Янкі Купалы.
- 3) „Дачна Ёрыо“, пастырская трагедыя
Д'Ануціо — у польскім, ці расейскім пе-
ракладзе.

Адназы прысылаць на рэдакцыю
„Голаса Беларуса“.

Рашучая часіна,

Польская Рэспубліка перажывае нязвы-
чайна цяжкія часіны.

Фінансавы крызіс прымусіў польскую
дзяржаўную ўладу, якая так шчыра, так го-
рача бароніць прынцып прыватнае ўласнас-
ці, парушыць гэты прынцып і правясыці част-
ковую нацыяналізацыю маемасці ўсіх грама-
дзян Польшчы, прымушаючы кожнага аддаць
частку свайго добра на ратунак польскіх фі-
нансаў.

Як у часе вайны, дзяржава прызвае пад
знамёны ўсіх здольных да гэтага мужчын, ня
пытаючыся аб іх веру і нацыянальнасць, так
і цяпер, у мамэнт барацьбы за аздараўлень-
не фінансаў гаспадарства, Польшча ўздажы-
ла абавязак аддачы часткі маемасці на ўсіх
свайх грамадзян, а ў тым ліку і ўсе „нацыя-
нальныя меншасці“, якія прадстаўляюць тра-
ціну насяленьня Польскае Рэспублікі. І пад
той час, як „крэсовыя“ палякі-абшарнікі ўся-
ляк стараюцца ўхіліцца ад цяжару, што на
іх узложаны ў пастаці „падатку ад маемасці“,
— нашае сялянства пакорна плоціць тое,
што ад яго вымагаюць.

Вось-жа ў гэты мамэнт, калі Польскай
Рэспубліцы прыпатрэбіліся і грошы белару-
скага працоўнага народу, больш чым калі па-
вінны мы падняць свой голас, дамагаючыся
з поўным маральным і юрыдычным правам,
каб народ наш пад уладай Польшчы нёс ня
толькі абавязак аддаваць дзяржаве сваю кроў
і сваю маемасць, але каб і карыстаўся з тых
правоў, якія яму забяспечаны канстытуцыяй.

Гэтае нашае бязспрэчнае права выяў-
ляецца ў гэты мамэнт агульных цяжкіх ак-
вяр на ратаваньне дзяржаўных фінансаў з
асаблівай яркасьцяй. І ў гэты мамэнт „пры-
ражоны гаспадар“ Польскае зямлі стараецца
ўкрыць свае запраўдныя імкненьні да зьніш-
тажэньня так нялюбых яму „нацыянальных
меншасцяў“, заваяваных аружнай сілай.
Але няхай толькі мінецца фінансавы крызіс,
няхай паправіцца фінансавае палажэньне Польш-
чы напалавіну коштам „меншасцяў“, і ся-
гоньняшняе ўціхаміраньне „прыражонага га-
спадара“ ізноў прайдзе ў яшчэ больш во-
струю барацьбу з „інароўцамі“. Значыць,
калі мы сяньня не здобудзем належных на-
шаму народу правоў, дык іх ужо і ніколі не
здобудзем...

Вось, чаму нашы прадстаўнікі ў польскіх
законадаўчых палатах павінны з асаблівай
цвёрдасьцяй дамагацца ад польскае дзяржа-
вы таго, што нам па праву належыцца. Вось,
чаму ў гэты мамэнт нашаму грамадзянству

патрэбна асаблівая еднасьць, салідарнасьць і
цвёрдасьць у сваіх дамаганьнях.

Выпускаючы ў сьвет гэты першы нумар
нашае часопісі пасля таго, як цэлы рад бе-
ларускіх газэт аказаўся зачыненым ўладай,
мы, як след, здаем сабе справу з таго, якую
вагу мае грамадзкі голас пры сучасным па-
літычным палажэньні. І мы будзем стара-
цца ў поўнай меры выкарыстаць нашу трыбу-
ну дзеля таго, каб ня даць „прыражонаму
гаспадару“ Польскае дзяржавы забыцца, што
гэтая дзяржава будзецца і нашымі рукамі.
Мы будзем імкнуцца да таго, каб запраўды
стацца голасам Беларускага Народу, і ад яго
імя станюцца і цвёрда будзем дабівацца ўша-
наваньня Яго правоў.

Дзьве дарогі.

Адзін за адным зыйшлі ў магілу два найвыдат-
нейшыя палітычныя дзеячы нашых часоў, імёны кото-
рых на вечныя часы будуць запісаны ў гісторыі чала-
вечтва: Ленін і Вільсон. Але ня толькі адначасная
сьмерць прымушае нас сяньня паставіць побач гэтыя
імёны: Ленін і Вільсон — гэта уасабленьне *двух роз-
ных сьветапаглядаў, дзьвюх розных ідэалёгіяў,
дзьвюх розных дарог*, па якіх думка чалавечтва ім-
кнецца да аднае супольнае ўсім мэты: да шчас-
ця народаў.

*Дыктатура працоўных масаў, поўная перамо-
га Працы над Капіталам*, завядзеньне волі пера-
можцы ўжо цяпер сацыялістычнага ладу, аб якім
ідэалёгі сацыялізму лютуцелі, як аб нейкім далёкім
далёкім ідэале, — вась асноўныя пагляды тварца расей-
скага камунізму ў сфэры грамадзкага жыцьця. *Поў-
нае падчыненьне гэтага жыцьця інтарсам прале-
тарыату* — галоўны кіч Леніна.

Кароткая, але дужа ўдачная характарыстыка
Вільсона, дадзеная лейб-органам польскіх сацыялістаў,
рысуе тып зусім процілежны, як процілежнымі зьяў-
ляюцца стары *дэмакратызм* і сучасны *рэвалюцыйны
марксізм*. „Памёршы прэзыдэнт, — піша „Robotnik“, —
належаў да нячысленае грамадкі *буржуазных ідэалё-
гаў*, што асталіся вернымі прынцыпам *палітычнае
дэмакратыі*, а ў адносінах да сацыяльных пытання-
няў займаюць шчырае і аб'ектыўнае становішча, не
абмяжовываючыся абаронай капіталістычных прывіле-
яў і імкнучыся прынамсі да *кампраміснага разьв-
зання канфлікту паміж капіталам і працай*“.

Мы ў прыведзеных вышэй радках падчыркнулі
тыя словы, якія найбольш ярка выяўляюць ідэйную
супярэчнасьць у *сацыяльных* паглядах абодвух памер-
шых палітычных дзеячоў, ня гледзячы на *суполь-
насьць іх мэты*: імкненьня разьвязаць адвечны кан-
флікт паміж працай і капіталам. А гэтая супярэч-
насьць выявіцца йшчэ больш, калі прайдзем ад *уну-
транага жыцьця народаў* да *вонкавых* адносінаў па-
між імі.

Узгадаваны ў духу амэрыканскага дэмакратызму,
які ў межах Злучаных Штатаў ня мае зусім *нацыя-
нальных* пытанняў з прычыны поўнае нацыянальнае
свабоды для ўсіх нацыянальных груп насяленьня, Віль-
сон ня мог і ня ўмеў адчуць і зразумець, што такое
нацыянальны ўціск чужога дзяржавы ў адносінах да
паняволенага народаў... І ў яго знамянітых *чатыр-
наццаціх пунктах*, па якіх ён маніўся пабудаваць
трывалы мір у Эўропе, разьязываецца фактычна *ня
справа нацыянальнасцей*, хаця там і гаворыцца аб
„самавызначэньні“ іх, *а справа адносінаў паміж
дзяржавамі*. Эўрапейскі дэмакратызм, які і ня ду-
маў падыходзіць да разьязаньня пытанняў аб наро-
дах „недзяржаўных“, апрача тых, што памагалі антан-
це перамагчы Нямецчыну, скарыстаў з гэтага абмыл-
ковага пагляду амэрыканца, мераўшага ўсё меркай
амэрыканскіх адносінаў. І пункты Вільсона не далі
разьвязкі нацыянальнага пытання, а толькі дапамаглі
групе дзяржаваў умацаваць сваю ўладу над слабой-
шымі народамі.

Ідэалёгія Леніна, глядзеўшага на нацыянальнае
пытаньне скрозь прызму нацыянальных адносінаў у
Эўропе і абвешчаўшага таксама „самавызначэньне“
нарадаў, пайшла шмат далей. Ленін зусім выразна
пайшоў па дарозе тварэньня нацыянальных рэспублік

„недзяржаўных“ народаў на асновах радавае кансты-
туцыі, злучаючы гэтыя рэспублікі ў вялізарны саюз,
што павінен быў абняць усю Эўропу, а мо' і ўвесь
сьвет. Ленін выходзіў з таго-ж аснаўнога прынцыпу,
на якім будаваў свае сусьветныя пляны і Вільсон,
але Ленін усцярогся падмены паняцьця нацыяналь-
насьцей паняцьцем гаспадарстваў, і затым яго разь-
вязка нацыянальнага пытання аказалася больш жыць-
цэвай і больш блізкай да вільсонаўскага ідэалу, чым
усе дасяжэньні самога Вільсона.

Традыцыі нашых бацькоў і дзядоў, навукі на-
шых настаўнікаў — усё гэта вельмі цэнны скарб. Але
благі той вучань, які гэтага скарбу не памнажае сва-
ей уласнай творчасцяй. Такім вучнем старых ідэалё-
гаў дэмакратызму аказаўся Вільсон, які маніўся пра-
вясці ў жыцьцё навуку сваіх ідэйных настаўнікаў, ня
творачы нічога сам. Але навукі і ідэалы ягоных на-
стаўнікаў — гэта плод мысьлі старога пакаленьня, якое
жылі пры зусім іншых абставінах, чым сягоньняшняе.
І ад „пунктаў“ Вільсона не асталося ніякага сьледу...
Зусім інкашай дарогай пайшоў Ленін: сяннуўшы сьме-
лай рукой па тое далёкае, што настаўнікі яго лічылі
для сябе недасяжным, ён пабудаваў зусім новы дзяр-
жаўны гмах, які йшчэ ня меў сабе падобных. І хоць-
бы гэты гмах аказаўся недаўгавечным, хоць-бы ў ім
прышлося новым пакаленьням шмат што перарабіць,
тая разьвязка нацыянальнага пытання, якую прад-
стаўляў С.С.Р.Р. дасьць нязьнішчальныя ўжо вынікі:
бо тыя „недзяржаўныя“ народы, для якіх нічога ня
здолеў зрабіць Вільсон, уваходзячы ў склад С.С.Р.Р.,
настолькі вырастуць культурна, нацыянальна і палі-
тычна, што ніхто і нішто ня зможа ўжо іх вярнуць
у стан рабства.

Н. Фальквіч.

Прызнаньне Радавага ўраду праз Англію.

Дзень 1-га лютага 1924 году застаецца ў гісто-
рыі, як дзень вялікай перамогі рэвалюцыйных работ-
нікаў і сялян Радавых рэспублік, бо ў гэты дзень
ангельскі ўрад фармальна прызнаў Саюз Сацыялістыч-
ных Радавых Рэспублік, а ўрад гэтых рэспублік, як
ўрад de jure (праўны, законны) тых тэрыторый быў-
шай Расейскай імперыі, якія прызнаюць гэты ўрад
свайей „законнай уладай“.

Перамога Радавых Рэспублік зьяўляецца тым
большаю, што ўрад найстарэйшай у сьвеце капіталі-
стычнай вялікай дзяржавы не зажадаў ад маладых
работніцка-сялянскіх рэспублік узамэну за прызнаньне
ніякіх варункаў, ніякіх гарантыяў. Яшчэ больш! У
ноце, якую ангельскі прадстаўнік уручыў радаваму
ўраду ў Маскве, выразна падчыркнута *неабходнасьць
урэгуляваньня „узаемных прэтэнсыяў урадаў абодвух
краёў“*. Тут ужо зьяўляецца маральнае забавязаньне
здаваленьня жаданьняў Радавай улады зьвярнуць
шкоды Радавым рэспублікам і іх насяленьню за той
авантурыстычны паход Англіі ў 1918 г. на Мурман
і за падтрыманьне бандаў расейскай контр-рэвалю-
цыі — Дэнкікіна, Врангеля, Юдніча і Колчака, якія так
многа прычыніліся да гаспадарчай разрухі маладых
сацыялістычных рэспублік.

Мы бачым, як далёка Англія адыйшла ад сваей
дасюлешняй палітыкі адносна С. С. Р. Р. Ня кажучы
ўжо аб спробе залушыць пралетарскую рэвалюцыю
беспасрэдна сілай ангельскага аружжа і аб дыплёматы-
чна-фінансавым падтрыманьні высылкаў расейскай
контр-рэвалюцыі, даволі ўспомніць тое, што рабілася
ўлетку леташняга году — вядомы ультыматум Кэрзона,
ягоны пагражаючы Радавым Рэспублікам браніраваны
кулак, які не дапаў мэты, толькі дзякуючы рашучаму
становішчу ўсяго насяленьня С. С. Р. Р.

Яшчэ ў апошніх днях свайго ўрадаваньня той
самы міністар Кэрзон, сябра консерватыўнага ўраду
Бальдвіна, аб якім кожны ведаў, што ў хуткім часе
будзе звалены, прабаваў правакаваць радавы ўрад
праз вызываючую палітыку адносна Афганістана, які
знаходзіўся ў прыязных адносінах з С. С. Р. Р.

Цяперашні зварот у палітыцы Англіі зьяўляецца
вынікам шматгадовай кампаніі ангельскіх работнікаў
за прызнаньне радавага ўраду. „Hands off“ — „прэч
ад Радавых Рэспублік!“ — даўно ўжо зьяўляецца баявым
лёзунгам ня толькі камуністычнага авангарду, але і
ўсяго ангельскага пралетарыату. Прызнаньне Радавых
Рэспублік быў адным з галоўных лёзунгаў Партыі
Працы ў часе выбараў і ўрад Мак-Дональда прымуша-

13456

13456 240581

ны быў яго выпайніць. Такім чынам прызнаньне Радаў зьяўляецца ня толькі перамогай Радавых Рэспублік, але таксама перамогай работнікаў капіталістычнай Англіі над уласнай буржуазіяй.

Усю важнасць акту ўраду Парты Працы цяпер трудна прадаць, але ясна, што гэта будзе мець вялікае значэнне, як для Саюзу Радавых Рэспублік, так і для агульнай міжнароднай сітуацыі.

У момант, калі па сьмерці Леніна і шырокай дыскусіі ўнутры Радавай Камуністычнай Партыі над галоўнымі заданьнямі партыйнай і дзяржаўнага жыцця, зноў абудзіліся надзеі чорнай рэакцыі, і розныя пісакі пачалі варажыць хуткі канец радавай улады, прызнаньне гэтай улады праз Англію ўзмацоўвае яе на араве міжнародных адносін. Пасля прызнаньня Радавых Рэспублік праз Англію ў гэтым гэтае самае прымушаны будучы зрабіць і іншы ўрад. Гэта ўжо зрабіў нэват фашыстаўскі ўрад Мусоліні ў Італіі. Жыццё прымушвае зрабіць гэтае-ж і паваеннага дыктатара Эўропы Пуанкара.

Для ўнутранага жыцця Радавых Рэспублік прызнаньне іх праз Англію адкрывае шырокія гандлёвыя і крэдытныя перспектывы. Ангельская нота выразна прадаць „адкрыццё крэдытаў для Расей“.

Для агульна-эўрапейскай міжнароднай адносін прызнаньне праз Англію Радавых Рэспублік азначае першы крок ураду Макдональда на шляху звароту Англіі да жыцця кантынэнтальнай Эўропы, ад якой папярэдне кансерватыўны ўрад трымаўся здалёк.

Урэшце, тут трэба адзначыць і тое вялізарнае значэнне, якое мае гэты акт ангельскага ўраду ў жыцці беларускага нарсду. Прызнаючы Радавыя Рэспублікі, Англія прызнае і Беларускаю Радаваю Рэспубліку; прызнаецца самай магутнай дзяржавай Заходняй Эўропы права беларускага народу да самастойнага незалежнага дзяржаўнага жыцця. Гэта факт першараднага значэння, асабліва, калі прыняць пад увагу, што яшчэ так нядаўна, ды й цяпер шмат якіх сільца ў бязсыльнай злосьці скрыць перад сьветам самы факт існаваньня беларускага народу.

Прэсовыя рэпрэсыі.

30 студзеня г. г. львоўская паліцыя ўварвалася да рэдакцыі органаў Украінскай Сац.-Дэмакр. Партыі—„Вперед“, „Земля і Воля“ і культурна-просветнага месіцы ў рэдакцыйных памешканьнях арыштавала адвазнага рэдактара „Впереду“ І. Калытынскага, сакрэтара У. С. Д. П. Чарнецкага і шмат іншых сябраў Галоўнага ўраду У. С. Д. П.

Як матывы зачынення „Впереду“ і „Зямлі і Волі“ паліцыя падае, што У. С. Д. П. разьвязана, але аб гэтым факце Галоўны ўрад Партыі паведамлены ня быў. Укр. Сац. Дем. Парт. зьяўляецца палітычнай партыяй украінскага пралетарыату і сялянства і гэтая партыя зусім яўна і легальна ўжо існуе 30 гадоў.

У Сойме ў гэтай справе будзе ўнесена сьпешная прапозыцыя.

Апошні нумар варшаўскай „Nowej Kultury“, пасьвячоны памяці Леніна, сканфіскаваны праз Камісар ураду г. Варшавы. З гэтай прычыны „Trybuna Robotnicza“ у № 17 (60) піша:

„Буржуазная ўраге дазваляецца аплёўваць памяць чалавека, якое паважаюць мільёны работнікаў і сялян усяго сьвету, чалавека, аб якім орган ангельскага ўраду („Daily Herald“) пісаў, што „быў адным з найбольшых людзей у гісторыі сьвета, волат сярод людзей“.

Але газетам незалежнай работніцкай думкі ня можна ў Варшаве злажыць пасьмертнай пашаны вечнапрывадай памяці Леніна, ня можна падаць датаў і фактаў з яго жыцця, ня можна абгаварваць яго тэорытычнай і практычнай дзейнасьці“.

У тым-жа нумары „Trybuna Robotnicza“ наагул застанаўляецца над справай павялічэння прэсовых рэпрэсыяў:

„Ад пэўнага часу канфіскацы народных газэтаў і суды над імі ня спыняюцца.

Знаем, што лішнім было-б паўтараць сучасным міністрам Рэчыспалітай, паўтараць тое, што яны самі, як сябры опозыцыі, казалі.

Акуль-жа ідзе гэтая антырэвалюцыйная заўзятысьць, адкуль гэтая прагавітасьць прасьледаваньня ў людзях, па натуре так мала гарачых?...

Пэўна адтуль, што ў запраўдасьці яны зьяўляюцца прыладамі партыі, якая... пануе і правіць. Гэтая партыя знайшла ў міністэрстве найбольш адпаведнае цэла, каб прыняць яго форму. Бо чым-жа ёсьць у запраўдасьці гэтае міністэрства бяз воры, бяз ідэі, ініцыятывы, чым яно зьяўляецца само па сабе, калі ня цэлам бяз душы“.

Так, сілу прасьледаваньня яно чэрпае вонкі. Варэ яно сваю жоўць, сваю ненавісьць, свой страх ад сваіх палітычных прыецеляў—фінацыстаў, генаралаў манархіі“.

Увага!

Адміністрацыя „Голаса Беларуса“ даводзіць да ведама, што падпішчыкі, якія прышлюць падпісную плату за ўвесь год не пазьней 1-га кастрычніка г. г., атрымаюць бясплатна дадатак—альманах „ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ“.

Палітычныя падзеі.

ПОЛЬША.

Нарушце 9/II, пасля каля 2 месяцаў „перарыву“ ў міжнародным жыцці і загранічнай палітыцы Польшчы, у апошняй зьявіўся ізноў міністар загранічных спраў: граф Замойскі прыхаў нарашце з Парыжу і „абняў урадаваньне“.

Соймавая камісія абароны працы прыняла праект закону аб дапамогах безработным. Халасты работнік „павінен атрымліваць“ 30 прац. сваёй платы; на сям'ю — 5—20 прац. дадатку. Усё гэта—добра..., калі толькі п. мін. фінансаў, з прычыны гэтадасьці і адсутнасьці грошаў, не перакрыжэ ўсе гэтыя „падарункі“ работніку.

Фінансавы дарадца пры польскім урадзе п. Х. Юнг закончыў сваю працу па ізучэнню фінансава-гаспадарчага састаяньня Польшчы і выехаў дамоў.

15 лютага пачнецца ў Варшаве канфэрэнцыя міністраў загр. спраў Балтыцкіх дзяржаў.

У зьвязку з выкрытай фашыстаўскай арганізацыяй Р. Р. Р. арыштаваны ген. Мацэвіч, галоўны інспэктар польск. ваеннай авіяцыі (паветранага флёту).

5/II падпісаны дагавор паміж лодзінскімі прамыслоўцамі і работнікамі, якім спыніўся доўгі канфлікт паміж імі. Заработная плата будзе абрахоўвацца ў „залатых франках“.

Нядаўна быў апублікаваны дэкрэт п. Прэзыдэнта Рэчыспалітай аб спыненні друкаваньня папяровых марак на патрэбы скарбу. Але аказваецца, гэта зусім не азначае поўнага спынення друкаваньня непакрытых грошаў, бо маркі будуць выпускацца на патрэбы гаспадарчых, — на крэдытаваньне прамыслоўцаў і на іншыя рэчы.

Мін. Грабскі абяцае хутка ўжо зусім спыніць і гэты друк.

У Варшаве ізноў падкінута бомба ў падвальнае памяшчэнне Люксэмбурскага гатэлю.

Сойм прыняў законапраект аб вайсковай павіннасьці ў рэдакцыйнай камісіі, якая прапанавала 2-хгадзавы тэрмін службы.

На люблінскай фабрыцы аэраплянаў пажар нарабіў стратаў на 1 трыльён марак.

У Варшаве, Кракаве і Вільні адбыўся рад працэсаў проці гурткаў моладзі і іншых арганізацыяў, якія ўлада лічыць камуністычнымі. У Вільні шэраг асоб з праўдбарнай арганізацыі „Сувязь пралетарыату месцаў і вёсак“ засуджаны судом на тры гады крэпасці...

У Варшаве закончыўся вялікі, цягнуўшыся са 2 тыдняў працэс вядомага польска-расейскага дзеяча п. Ледніцкага, які абвінавачваўся ў палітычным паклёпе рэд. „Gaz. Warsz.“ п. Васілеўскага, закідаўшага яму „зраду польскага стану“... Суд апраўдаў Васілеўскага.

У Львове забаставалі наборшчыкі, дамагаючыся павялічэння платы. Працадаўцы адмовілі дамаганьням работнікаў.

НЯМЕЧчыНА.

Уплыў новага ўраду ангельскага на францускае гаспадараваньне ў Руры і Надрэніі адчуваецца вельмі значна.

Праца абодвух камісіяў рэчазнаўцаў для ізучэння фінансава-гаспадарчага рэлажэння Нямеччыны і ўрэгуляваньня нямецкіх фінансаў закончылася. Выпрацаваны другой камісіяй праект статуту для зямельнага банку Рэспублікі на агул адобраны фінансавым дыктатарам Нямеччыны п. Шахтам.

Першай камісіі, паводле ангельскіх інфармацыяў, праўда, не ўдалося дазнацца, у якіх банках нямецкія прамыслоўцы і банкіры перахоўваюць ад французаў свае капіталы (нашлі дурняў!), але ўсякія весткі (францускі) аб тым, што камісія мела перашкоды з боку нямецкага ўраду ў сваёй працы,—непраўдзвы.

Урад ням. Рэспублікі прыняў новы праект выбарнага закону, паводле якога, трэба думаць, прайдучы новыя выбары вясной.

Сэнсацыійны працэс ген. Людэндорфа і правадыра баварскіх фашыстаў Гітлера адложаны на 26/II.

С. С. Р. Р.

Радавы ўрад згадаўся на ўчасьце ў працах марскай камісіі Лігі Народаў, якая мае мэтай пашырэнне на ўсе дзяржавы пастановаў Вашынгтонскай Канфэрэнцыі аб абмежаванні марскіх вааружэньняў. Гэты крок вельмі добра прыняты ў Англіі і ў Лізе, як запаведзь хуткага ўваходу Саюзу ў Лігу.

Заступнік Леніна Рыкаў захварэў.

Нямецкія газеты падаюць весткі аб плянах будучай палітыкі новага Радавага ўраду. Перадусім увага будзе зьвернута на задавальненне патрэбаў шматмільённай сялянскай масы, якой будзе падзены танны прадукт гарадзкой прамысловасьці і асобныя прывілеі. У загранічнай палітыцы ўрад, апіраючыся на

прызнаньне ангельскага ўраду, патрабуе таксама сьпяра прызнаньня ад усіх іншых дзяржаваў—перад заключэньнем з імі якіх-небудзь дагавораў.

ФРАНЦЫЯ.

Паважна захварэў найвялікшы з сучасных пісьменьнікаў Францыі Анатоль Франс.

Францускі парламент, пасля вельмі бурлівых спрэчак, у часе якіх прэм. Пуанкарэ нават пакідаў залю паседжаньняў, прыняў урадавы законапраект аб вынятковых паўнамоцтвах для ўраду большасьцю 329 галасоў проці 217.

Урад атрымаў права скасаваць да 1 мільярда з дзяржаўных выдаткаў і выдаваць дэкрэты ў працягу 4-х месяцаў, якія-б не змянялі існуючых законаў.

ІТАЛІЯ.

Урад п. Мусоліні фармальна прызнаў С.С.Р.Р. П. Іорданскі назначаны паўнамоцным паслом у Рым.

Рымскія газеты пішуць, быццам Ватыкан („урэд“ Рымскага Папы) рашыў ужо прызнаць С.С.Р.Р.

АНГЛІЯ.

Мак-Дональд заявіў, што жадае як найхутчэй прыняць Нямецчыну і Рад. Расей ў Лігу Народаў, што зрабіла-б дзеяльнасьць апошняй больш рэальнай.

У адказ на ангельскую ноту з праўным прызнаньнем Рад. Ураду сваёй перадаў М. Дональд у той, у якой выказвае апові гатоўнасьць абгаварыць і вырашыць у прыязным духу ўсе спорныя пытаньні. Цякуль што Ракоўскі астаецца прадстаўніком С.С.Р.Р. у Лёндывне, і яму даручаюць высвятленьне справы ангельскіх крэдытаў для С.С.Р.Р.

Мін. унутр. спр. Гэндэрсон у апошняй мове кажа, што хутка ангельскі ўрад запрапануе новую агульн. канфэрэнцыю, у якой будуць прадстаўлены ўсе дзяржавы Эўропы і Амэрыка. Гэтая канфэрэнцыя заложыць падставы новага трываллага парадку ў Эўропе, які будзе абавязны на суцэльнай працы, узаемным даверы і добрай волі. (Гэта значыць, Мак-Дональд запрапануе перагляд Варсальскага Трактату...)

Ветлівы, але рашучы тон Мак-Дональда ў адносінах да Францускага ўраду ўжо здалёк стварыць пэны рад паважных пасьпехаў. Франц. ўрад пайшоў на вельмі важны ўступкі ў акупацыйным рэжыме на абшары Руры, і адступіў на зусім сільны фарсаваньне „незалежнасьці“ ў Надрэніі.

Ангельскі ўрад загадаў неадкладна звольніць з вострага правадыра індыйскіх незалежнікаў і рэлігійнага рэфарматара Ганді.

Ангельскі ўрад запрапановаў спыненне ваеннай акупацыі Надрэніі і перадачы яе пад нагляд Лігі Народаў.

Мак-Дональд на жаданьне ягішэцкага ўраду загадаў, каб усе палітычныя праступнікі (таксама незалежнікі), засуджаныя ваеннымі судамі, былі звольнены з вострагаў. У зьвязку з гэтым адносіны паміж народам і ўрадам Ягінту і ангельцамі значна паправіліся.

Нямецк. газ. пішуць, што Галоўная Рада Партыі Працы паставіла правясьці ў жыццё сацыялізацыю ўсёй зямлі ў Англіі. Быццам Мак-Дональд рыхтуе адпаведны законапраект...

Цэлы рад міністраў-работнікаў, па прыкладу Гэндэрсона, адмовіўся ад паловы лішне вялікай пенсіі ў 10.000 фунтаў штэрлінгаў у год (анг. фунт — каля 50 мільён. польск. мар.).

ЛАТВІЯ.

Новы прэм'ер Самуэльс заявіў, што яго ўрад будзе вельмі прыхільным да нацыянальных меншасьцяў і згаджаецца з іх дамаганьнем культ.-нацыян. аўтаноміі.

Добры прыклад для іншых „балтыцкіх“ дзяржаў.

МЭКСЫКА.

Быццам ужо разьбітыя рэвалюцыянеры ізноў занялі сталіцу Вэракруд і іншыя галоўныя месцы краю.

АМЭРЫКА.

Памер Вудро Вільсон, які быў прэзыдэнтам Амэрыканскай Рэспублікі ў часе вялікай вайны і ігнараваў такую агромную ролю ў часе мірнай канфэрэнцыі.

З Польскага Сойму.

Прамова

паса С. Крулікоўскага ў часе разгляду Соймам закону аб абавязковай вайскавай службе.

Я ня мог узяць слова ў агульнай дыскусіі, хоць і запісаўся да дыскусіі, бо дыскусію спынілі і дэляторыя агульныя прынцыпы, каб былі зразумелымі і тыя папраўкі, якія ўношу да гэтага закону, таксама і дзеля таго, каб было зразумелым і прынятае становішча адносна гэтага закону аб войску. Наперад мушу зазначыць, што мы чулі тут не адзін раз, што армія, быццам, выключна служыць для абароны незалежнасьці дзяржавы, народу, і абароны воль-

насьці народу. Вось-жа, панове, ня было яшчэ нідзе, у ніякім капіталістычна-абшарнічым урадзе такога ввеннага міністра, які-б, гаворачы аб прыняцці вайсковага, ўнесенага праз яго, ўставу, матываваў іначай, як толькі ў той спосаб, што армія служыць толькі для абароны. (Голас: Троцкі тое самае кажа). Ня было таксама такога міністра вайсковых спраў, які ня меў-бы на думцы часоў зусім іншага, а што важней, ня было такога міністра вайсковых спраў, які не рабіў-бы часоў зусім іншага, а гэта дзеля таго, што капіталістычныя дзяржавы, якімі правяць маючыя клясы, г. ё. абшарнікі і капіталісты, маюць тую ўласцівасць, што не патрапяць, ня могуць і ня хочучь вясці мірную палітыку, палітыку, якая-б шанавала права на вольнасць іншых народаў, а прымушаны вясці палітыку імперыялістычную або рабунковую і заборчую. Такім ёсць істотны зьмест „мірнай“ палітыкі кожнага ўрад, абшарніка і капіталістаў, такой ёсць істота ўнутранай неўмалімай лёгкі капіталістычнага ладу, які змушае капіталістычныя ўрады да таго, што імкнуча да пашырэння граніцаў уласнай дзяржавы коштам слабейшых народаў, агнём і мячом. Робяць гэтае аднак для ляпейшага ашуківання работнікаў і сялян пад відам абароны ўласнай нацыянальнай незалежнасці, або нават „вызвалення“ іншых народаў, а ў запраўднасці ў імя заборчых лезунгаў, грабежскіх тэндэнцыяў, якія маюць на мэце панявольненне якога-небудзь суседняга народу, каб уграбчы яго, каб працаваў на карысць сваіх заборцаў. І пакуль польскі ўрад ня будзе ўрадам работнікаў і сялян, пакуль у Польшчы правяць будучы капіталісты, вашыя словы аб тым, што армія, апанаваная праз вас, капіталісты, служыць будзе нацыянальнай незалежнасці, зьяўляюцца хвальшай.

Далей, зазвычай кажучь, што Польшчы пагражае небяспека. Акуль? Праўда, што калі ў Нямеччыне ўлада ўтрымаецца ў руках юнкераў і капіталістаў, дык Польшчы пагражае з гэтага боку небяспека. Але ў гэтым выпадку, панове капіталісты і абшарнікі, калі-б запраўды вы хацелі загаваранаваць вольнасць польскага народу, дык павінны-б былі жадаць перамогі нямецкіх работнікаў над нямецкай буржуазіяй і юнкерствам. Тымчасам вы, паны, баіцеся перамогі нямецкіх работнікаў да такога ступені, што ў імя сваіх клясовых інтарэсаў памаглі-б у рашучы момант — для мяне гэта не падлягае ніякаму сумляванню — прускім юнкерам, каб яны перамаглі нямецкіх работнікаў. (Голас: А цяпер скажыце аб Расеі). А цяпер скажу і аб Расеі. (Шум). Але ня толькі аб Расеі...

Віце-маршалак **Гдын** (звоніць): Прашу пана сьцісла трымацца тэмы.

Пасол **Круліноўскі**. Аб Расеі колькі слоў, бо я абмяжованы праз пана маршалка. Надта гэтага шкаду, бо хацеў абшырней сказаць аб адносінах Польшчы ня толькі да Расеі, але й да Украіны і Беларусі. Гэта тая найбліжэйшая суседзі, аб якіх паны так ахвотна забываюць. Пакуль на абшарах цяперашняга Саюзу Сацыялістычных Рэспублік трымаюць уладу работнікі і сяляне, польскай нацыянальнай незалежнасці нічога з іх боку не пагражае. Істнаванне работніка-сялянскай улады зьяўляецца грозным толькі для капіталістычнай і абшарніцкай улады ў Польшчы ў такой самай меры, як і для такой-жа улады ў Нямеччыне, Італіі, Францыі ці Англіі. Гэта — праўда, але няпраўда, што хоць-бы цень небяспекі пагражае польскай нацыянальнай незалежнасці з боку работніка-сялянскага ўраду Саюзу Сацыялістычных Радавых Рэспублік. Бо інтарэсы польскіх работнікаў і сялян і інтарэсы работнікаў і сялян расейскіх, украінскіх і беларускіх не зьяўляюцца супярэчнымі, а толькі салідарнымі. (Голас: А як гэта было ў 1920 г.?) У 1920 годзе і раней польскія войскі пад Пільсудскім ішлі адбіраць вольнасць украінскім і беларускім сялянам, адабраць ад іх зямлю і адаць абшарнікам. За імі прышлі чырвоны пад Варшаву, але перад тым беля польскія войскі пайшлі аж пад Кіеў, каб выраць і знішчыць работніка-сялянскую ўладу.

Маршалак (звоніць). Цяпер ідзе дыскусія ў справе паасобных пунктаў. Прашу сьцісла трымацца арт. 4.

Пасол **Круліноўскі**. Дзеля ўвагі п. Маршалка пераходжу да арт. 4. Вы панове, зацікаўлены ў тым, каб я ня выказаў тых разьбіваючых вашыя ўлады ўвагаў, якія меў замер яшчэ сказаць. Трудна. Я звязаны рэгулямінам.

Маршалак (звоніць). Пане пасол, мы ўсе зацікаўлены ў падтрыманні рэгуляміну.

Пасол **Круліноўскі**. Пераходжу да арт. 4. У гэтым артыкуле ёсць мова аб часе трывання вайсковай службы. Тут учора мы чулі дыскусію паміж адным быўшым сацыялістам, цяперашнім міністрам вайсковых спраў, п. Сасноўскім і другім сацыялістам п. Лібэрманам, які, як пан Сасноўскі мае надзею, у працягу двух бліжэйшых гадоў пасьпее перасунуцца ў тым самым кірунку, у якім больш шымкім тэмпам ужо пасунуўся пан ген. Сасноўскі. Ад сацыялізму да капіталізму. (Сьмех, розныя крыкі).

Ясна, што ня ёсць маім заданнем у гэты момант у гэтай спрэчцы гэтага аднаго быўш. сацыяліста і гэтага другога, які хутка будзе быўшым сацыялістам, (сьмех), браць слова і рашаць на карысць аднаго ці другога. Маю за тое абавязак тут зазначыць, што, калі *наслы сацыялісты з Р. Ф. С. да закону*, які тут абмяркоўваецца, *уносяць праз вусны пана Лібэрмана праўкі і кажучь, што будуць за яго галасаваць, дык гэта знача, што яны, сацыялісты, галасаваюць за вайну, для якое гэтая армія падрыхтоўваецца*. Яны, сацыялісты, ня могуць ня знаць аб тым, што гэтая вайна будзе вясціся ў імя інтарэсаў абшарнікаў і капіталістаў для крыўды і няшчасцяў найшырэйшых народных масаў.

Маршалак: Пане пасол, прашу сьцісла трымацца тэмы.

П. Куліноўскі: Пан пасол Лібэрман унёс тут праўку, датычачую аднагодай вайсковай службы і матываваў яе паглядама на лепшае вышкарленне, на лепшае выкашараванне і ўрэшце на лепшую падрыхтоўку разэрваў. Мы чулі тут ад пана генерала Сасноўскага, што для гэтых самых метаў патрэбна двухгадовая вайсковая служба. У гэтай спрэчцы аб колькасці гадоў вайсковай службы, якая выдзецца, быццам, у імя тэхнічнага вышкарлення войска, справа ідзе зусім аб іншым. Здаўна спрэчка гэтая мела іншую сутнасць, аб якой тут не сказана дасюль ніводнага слова. Пан пасол Віхлінскі, калі ня мыляюся, парушыў тут учора сутнасць спрэчкі. Ён сказаў так: двухгадовая служба патрэбна дзеля таго, каб выкаваць паняцце спецыяльнага жаўнерскага гонару, а далей сказаў, што двухгадовая служба ў войску патрэбна дзеля таго, што ў войску вучаць шанаваць уладу. І вось у гэтым сутнасць справы. Трэба жаўнера так доўга трымаць у кашарах, аж пакуль з яго выпаруць усё, што яму ў галаву, у сэрца, у душу ўлажыў бацька, маці, школа, фабрыка, таварышы працы, ідэалы, у якіх узгадаваўся, і — там, у кашарах у працягу гадоў, чым даўжэй, тым лепш, убываюцца яму ў галаву пагарда да цывілі, выхваляюцца масавыя забойствы, вучаць яго, што мае абавязак страляць да бацькі і брата, калі той выступіць за сваю свабоду і хлеб. Ідзе аб тое, каб ён там, у кашарах забыў аб тым, што ёсць работнікам і селянінам, што ёсць часткай тае вялікай цэласці работніцкай і сялянскай масы, з якой выйшаў і да якое вернецца. Ідзе аб тое ўрэшце, каб набраўся пашаны для ўлады абшарнікаў і капіталістаў, якая на гэтую пашану не заслугоўвае, і каб гэтай улады проціў свайго бацькі, маткі ці брата — з карабінам у руцэ бараніў. І гэта ёсць сутнасць спрэчкі.

Усе прыхільнікі доўгай вайсковай службы высоўваюць аргументы вайсковага вышкарлення для прыкрыцця запраўдных аргументаў, якімі кіруюцца. А гэтым істотным аргументам зьяўляецца скашараванне душы жаўнера, скашараванне мыслі жаўнера, і дзеля гэтага, панове, мы, камуністы, лічым, што за гэтым законам ніводзін шчыры сацыяліст галасаваць ня можа, і мы будзем галасаваць проціў гэтага закону. Будзем галасаваць проціў гэтага закону ў тым глыбокім пераконанні, што баронім тут інтарэсаў мільённых масаў працоўнага народу проціў крывавай захланнасці капіталістычных і імперыялістычных сфераў у Польшчы. Але яшчэ й дзеля таго, што, баронячы інтарэсаў польскага работніка і селяніна, ня хочучы яго адаць у рукі капіталістаў для выкашаравання, для знішчэння ў ім павягі чалавека, для перараблення яго ў Каіна, забіваючага сваіх братаў, ня хочучы яго выдаць на знішчэнне гарматамі і атручваючымі газамі, адначасна баронім гэтакім спосабам інтарэсы працоўнага народу ўсяго сьвету: і нямецкіх работнікаў, і французскіх работнікаў, і тых расейскіх работнікаў, аб якіх вы, паны, нібы-то сацыялісты, з такім незадавольствам гаворыце. Я, панове сацыялісты, памятаю, што разам з тымі расейскімі, украінскімі і беларускімі работнікамі польскі пралетарыят вёў барацьбу з царызмам за сваё вызваленне (шум), і гэтая барацьба супольнай крывёю прыпячана, і мы, камуністы, не забудзем аб нашых абавязках, вынікаючых з нашай работніцкай салідарнасці, як у адносінах да польскага работніка і селяніна, як і расейскага, украінскага, беларускага, нямецкага ці таксама французскага, — так як вы, нібы-то сацыялісты, забываеце.

Панове, усё паказвае на тое, што гэты закон, проціў нашых камуністычных галасоў, проціў галасоў гэтай невялічкай жмені шчырых украінскіх і беларускіх сацыялістаў, якія ў гэтым Сейме будуць галасаваць проціў яго, будзе ўхвалены і будзе абавязваць. Лічым дзеля гэтага за свой абавязак змагацца за тое, каб выламаць найбольш ядавітыя зубы з гэтага закону, каб прымусяць тое аружжа, якое гэты закон дае капіталістам, каб прынамсі падчыкнуць, што ў гэтым законе зьяўляецца найбольш грозным, і перасцерагаць гэтакім спосабам сялянскія і работніцкія масы перад тэй небяспекай, якая ім пагражае. У гэтай мэце ўнашу папраўку да арт. 4 гэткага зместу: „пачатак арт. 4 аж да пункту 2 скасаваць і на гэтае месца паставіць: „Час трывання вайсковай службы ўва ўсіх родах аружжа трывае 6 месяцаў“.

3 газет.

„Robotnik“ аб уціску „меншасцяў“.

Польскія сацыялісты схамянуліся і ўрэшце прыйшлі да пераканання, што Польская дзяржава ня мае права ўціскаць „меншасці“, дарма, што іх імкненні да нацыянальнае самабытнасці ўсё яшчэ здаюцца пэпэсам „буржуазнымі“. У № 35 „Robotnika“ ёсць ажно дзьева заметкі аб гвалтах над „нацыянальнымі меншасцямі“.

Першая гаворыць аб запраўды сярэднявечнай палітыцы польскага міністэрства асветы. У Тарнопалі вучань ІІІ клясы дзяржаўнае гімназіі, *трынаццацігадова* хлопчык, Пінкус Галанзкі, сказаў нешта „абразьлівае“ для „пануючае“ каталіцкае царквы. За гэта яго выгналі з „воўчым білетам“, пазбавішы права паступлення ў дзяржаўныя і прыватныя школы ў межах Польскае Рэспублікі. Вучань гэты ня можа быць таксама дапушчаны да якіх-колечы дзяржаўных экзаменаў.

З гэтае прычыны „Robotnik“ піша:

Зусім, як за маскоўскіх часоў! — дык горш таго, бо тады выдаленне не датыкалася прыватных школаў. Нават угадоўны суд больш лагодна адзінае праступак здзяці, ды існуюць асобныя суды для нялетніх. Няўжо-ж гэты сярэднявечны прытвор прадстаўліе спадчыну панау Гломбінскім? Цяперашні п. міністар асветы канечна павінен звярнуць увагу на гэту нячуваную справу ламання жыцця трынаццацігадоваму здзяці. Гэны варварскі прысуд павінен быць перагледжаны. Інакш ён можа стацца грозным прадэцэндсам для сярэднявечных спосабаў, пакінутых у спадчыну захватчыкамі.

Запраўды, ад такіх „прыгавораў“ адзін толькі крок да павароту ў Польшчы „святное інквізіцы“...

Другая справа аб уціску „меншасцяў“, за якую абураецца „Robotnik“, — гэта справа зачынення ішчэ ўрадам Вітаса літоўскае гімназіі ў Сьвянцяннах. У адказ на гэты гвалт над літоўскай школай літвіны ў незалежнай Літве, як піша „Robotnik“, адказалі пераследаваннем польскіх школ. Гэтакі адказ прымусяць польскія сацыялістаў выступіць з вострымі абвінавачаньнямі ўлады ў бязтактнасці і нават — у мане!

Матывы (зачынення літоўскае гімназіі), якія выставіла кураторыум, былі зусім нягодныя з праўдай. Кураторыум заяўляла, што навуковы ровень ганае 4-класовае гімназіі быў вельмі нізкі. Аднак, выяўляецца, што два вучыццалі мелі вышэйшую асвету, другія — сярэдняю. Цяпер Кураторыум ператварыла гэную гімназію ў сямікласовую народную школу. Аднак, яно быццам-то зьбіраецца зачыніць і гэту школу, бо — слухайце! — ровень яе *лішне высокі!* (тамака выкладаецца лаціна і т. п.).

Малой таксама аказалася заява Кураторыуму, што кандыдаты на кіраўнікоў гімназіі ня мелі польскае абытальства. Было 6 кандыдатаў і ўсе мелі польскае абытальства. Таксама, на супраць заявам кураторыуму, усе гэтыя кандыдаты мелі вышэйшую адукацыю і педагагічную практыку. Але тут ішла справа аб зніштажэнне літоўскае гімназіі, дык зумыся, дзеля дутых повадаў, адкідамі кандыдатаў, каб нястачай кандыдатаў тлумачыць зачыненне гімназіі.

Ну, нам, беларусам, даводзілася бачыць і лепшыя рэчы: у Радашкоўскай беларускай гімназіі кураторыум адкінула было ажно *дзесьмя кандыдатаў!* Але ў Лізе Нацыяў няма прадстаўніка Беларусі, які мог-бы падняць там справу ўціску і зьдзекаў над беларусамі пад уладай Польшчы, як гэта зрабіў урад Літвы ў справе ўціску літвіноў. Дык польскіх сацыялістаў гвалты над намі і ня трывожаць....

3 Работніцкага жыцця.

Адозва Цэнтральнай Камісіі.

Цэнтральная Камісія Прафэсійных Саюзаў выдала гэты камунікат:

„Стаімо ў агню грознай барацьбы фабрыкантаў проціў стасавання рухомай акцыі платаў да работніцкіх заробаткаў.“

Зачынаюць яе фабрыканты, карыстаючы з перыяду прамысловага крызісу, вынікаючага на фоне санцыійных загадаў Дзяржавы. Гэты момант аслаблення пульсу гаспадарчага жыцця краю капіталісты хочучь выкарыстаць для абніжэння работніцкіх заробаткаў і з гэтай мэтай выступаюць з спробай неадлічэння да платаў паказальніка дарагоўлі за студзень с. г.

З найвялікшай нядоі работніцкай клясы, вынікаючай з поўнага або частковага безработцыя, сільца яны гандлярскім спосабам выдзягнучь карысці для сябе і абнізіць заробаткі і павялічыць зыскі, цяжар уздожанага праз Дзяржаву падатку ад маемасці перакінуць на работнікаў — вось лезунг капіталістычнага Левиафана і яго ўсіх верных адарантаў.

Фабрыкі розных галінаў прамысловасці агранічваюць вытворчасць — слухачы загадаў Левиафана без запраўднай патрэбы.

Гэтымі ўсімі сродствамі капіталісты хочучь аслабіць адорнасць работнікаў, скончыць з невідным 8 гада. днём працы і з іншымі законам ахароны працы, адабраць сацыяльныя здабыткі работніцкай клясы.

У беспасрэднай сувязі з крызісам найбольшай балячкай зьяўляецца гвалтоўнае безработцые. У адной Лодзі 25.000 работнікаў пазбаўлена працы, 50% работнікаў шклянай прамысловасці таксама без працы. Вялікі лік фабрык іншых галінаў прамысловасці адмовіла работнікам працу на 2 тыдні, або абмежавала працу.

У гэтых варунках патрэбна неадкладная дапамога для безработных. Час перайсці ад слоў да чынаў.

Дзеля гэтага мы павінны дамагацца неадкладнага ўхвалення Соймам закону аб забеспячэнні безработных; спраўджання, ці зачыненне фабрыкаў выклікана запраўднай патрэбай, ці выклікана загадамі Левиафана. Гэтыя фабрыкі павінны быць адданы пад дзяржаўны прымусовы загад.

У вобласці барацьбы з безработцем дамагаем ся змусяць тых фабрыкантаў, якія замкнулі свае вар-

штаты, каб плацілі пазбаўленым працы засілкі да часу ўвядзення ў жыццё закону аб забеспячэнні на вывадак безработцыя.

Абодва гэтыя заданні—утрыманне даскольнай роўні платы і змаганне з безработцём зьяўляюцца самымі жыццёвымі, найбольш абходзачымі работніцкую плясу справам.

Зварочваем на іх увагу ўсіх нашых аб'яднаных арганізацый і заклікаем да напружанай увагі.

З мэтай азнаёмлення агулу сябраў і ўсей работніцкай класе з гэтай сітуацыяй і каб зьвязаць увагу на грозныя перепэктывы, а таксама каб зрабіць прэсыю на ўрадовыя ўлады ў напрамку зьяўлення работніцкіх пастулатаў у гэтых справах, заклікаем усе прафесіянальныя саюзы распачаць акцыю сабраньліў і пратэстаў.

Правакацыйныя замеры капіталістаў павінны напаткацца ў радох прафесіянальных арганізацый на плязломны салідарны спраціў.

З УСЯЕ БЕЛАРУСІ, ХРОНІКА.

— У Беларускай Драматычнай Майстроўні. У сераду, 30 студзеня б. г. разглядаўся праект статуту Таварыства, апрацаваны Статутнай Камісіяй.

Па гэтым праекту Беларуска Драматычная Майстроўня ёсць кааператыўным таварыствам, якое мае на мэце стварыць у Вільні Беларуска тэатр і кінематограф, ды дапамагаць сваім сябром з эканамічнага боку.

Усім справам Таварыства кіруець Агульны сход сяброў Таварыства, які абірае Наглядную Рад у складзе дзесяціх сяброў і пяціх кандыдатаў.

Наглядная Рада вызначае беспасрэдня выканаўчы орган—Дырэкцыю ў складзе трох дырэктароў і двух віцэ-дырэктароў. Наколькі—у Дырэкцыю былі б вызначаны сябры Нагляднае Рады, гэтыя апошнія выходзяць з складу Рады, адступаючы сваі месцы кандыдатам.

У Таварыства можа ўступіць кожны грамадзянін, бяз розьніцы паловы і рэлігіі, які спачуваець мэтам Таварыства.

Сяброўская складка (адна на ўвесь час) вызначана ў суме дзесяціх польскіх золотых і адзін золоты ўступнае платы. Пры заяве аб жаданні ўступіць у Таварыства, треба прыкладаць два золотых: уступнаа плата і адзін золоты ў лік сяброўскае складкі; рэшту можна ўносіць часткамі.

Апроч сяброў ў склад Т—ва ўваходзяць яшчэ „супрацоўнікі“, якія карыстаюцца толькі дарэдчым голасам і то — пры абгаворах чыста мастацкіх пытаньняў. Ад узмосу сяброўскае складкі супрацоўнікі звольнены, але за магчымасьць практыкаваньня на сцэне і атрымліваць тэарэтычную веда, яны дарма алдаюць Т—ву сваю працу. Прыём супрацоўнікаў робіцца па пастановах Дырэкцыі.

Праект гэты, пасля абгавораў, быў прыняты аднагалосна з невялічкімі папраўкамі тэхнічнага характару.

Пасьля гэтага адбыліся выборы ў Наглядную Рад Т—ва, у якую ўвайшлі: 1) Францішак Аляхновіч 2) Радаслаў Астроўскі, 3) Эдвард Будзька, 4) Антон Трэпка, 5) Леонард Замецкі, 6) Мікола Красінскі, 7) Язэп Гапановіч, 8) Аляксандар Міхалевіч, 9) Мітрапан Кэпэль і кандыдатамі: 1) Міхал Пяткевіч, 2) Арсень Канчэўскі, 3) Раіса Залкінд, 4) Аляксандра Выхавец і 5) Уладзімір Манкевіч.

— Кіраўніцтва Беларускай Драматычнай Майстроўні. У чацьвер, 31-га студзеня Наглядная Рада вызначыла на паседжаньні сваім Дырэкцыю Т—ва ў такім складзе: Дырэктары—Францішак Аляхновіч, Мікола Красінскі ды Эдвард Будзька і Віцэ-Дырэктары—Надзея Більдзюкевіч (старшыня гуртка беларускіх кабет) і Адам Гапановіч-Бурта.

Праца паміж сябрамі Дырэкцыі мае быць падзелена так: Ф. Аляхновіч пакіне за сабой агульнае прадстаўніцтва і працу ў Мастацкай Радзе, М. Красінскі возьмець на сябе тэхнічнае кіраўніцтва ўсей працай у Майстроўні, а Э. Будзька будзе кіраваць гаспадарчай часткай Т—ва пры дапамозе Віцэ-Дырэктароў: Н. Більдзюкевічы (прадуктовая гаспадарка) і А. Гапановіча-Бурты (скарбніцтва ды рахункаводства).

З прычыны абраньня ў дырэкцыю сяброў Нагляднае Рады: Аляхновіча, Красінскага, Будзькі, у Рад увайшлі тры кандыдаты, г. ё. М. Пяткевіч, А. Канчэўскі ды Р. Залкінд.

Тад-ж быў створаны і Прэзыдыум Нагляднае Рады. У старшыні аказаўся абраным Антон Нэксанда-Трэпка, б. Дырэктар Віленскае Беларускае Гімназіі, адзін з невялічкіх ужо цяпер, старой грамады беларускіх працаўнікоў-адраджанцаў. Мы з асаблівай шчырасьцю вітаем гэтае абраньне, бо мы запэўнены, што дзядзька Трэпка, маючы бадай самую шырокую сярод нашае інтэлігенцыі адукацыю (найвышэйшыя школы скончыў ў Пецярбурзе і ў Бэльгіі), добра азнаёмлены з замежным культурным жыцьцём (аб'ехаў, як ён сам, сьмяючыся, кажа, дзесяць замежных стольных гарадоў), жыва адчуваючы кожную праяву, кожны рух у нашым культурным жыцьці, здалее згуртаваць каля Т—ва ўсе жывыя культурныя сілы.

У заступнікі старшыні аказаўся абраным М. Пяткевіч, а ў сэкратары—Я. Гапановіч (кааператар).

На тым жа паседжаньні Наглядная Рада даручыла Дырэкцыі прадставіць у Суд на зацьверджаньне прыняты праект статуту Т—ва.

Пажадаем-жаж кіраўніцтву Драматычнае Майстроўні пасьпеху ў яе працы.

— **Справа часопісі „Вольны Сьцяг“.** Рэдактар зачыненай часопісі „Вольны Сьцяг“ Язэп Лагіновіч атрымаў тры акты абвінавачанья. Першы—за зьмяшчэньне ў № 15 „Вольнага Сьцягу“ артыкулаў „Паслы і Грамадзянства“, „Правал Польшчы“, „Сяляне і работнікі“, у якіх пракуратура дагледзела падбураньне чытачоў да ненавісьці паміж паасобнымі часткамі і клясамі насяленьня Польскай Рэспублікі і непашанаванья дзяржаўнай польскай улады праз зьневажэньне Ураду Польскай Рэспублікі, называючы яго „ідэтычным“ і „нясумленным“ (арт. 129 ч. 1 п. 6 і 154 ч. II К. К.).

Другі—за зьмяшчэньне ў № 16 „Вольнага Сьцягу“ артыкулаў „Пачалося“ і „Радавы чырвонец і польскі золоты“, у якіх пракуратура дагледзела падбураньні чытачоў да зваленьня істнуючага ў Польшчы сацыяльнага ладу і да ненавісьці паміж паасобнымі часткамі і клясамі насяленьня Польскай Рэспублікі (арт. 129 п. 2 і 6 К. К.).

Трэці—за зьмяшчэньне ў № 17 „Вольнага Сьцягу“ артыкулаў „Па сьлядох фашыстаў“ і „Крызіс рэакцыі“, у якіх, па думцы пракуратуры, аўтары гэтых артыкулаў ужылі выразаў, падбураючых чытачоў да ненавісьці паміж паасобнымі часткамі і клясамі насяленьня Польскай Рэспублікі і выказалі думкі, якія могуць выклікаць публічны неспакой аб загадах ураду, а іменна, аб уціску беларускага насяленьня (арт. 129 п. 6 і 263 ч. I К. К.).

— **Справа б. рэд. Яз. Лагіновіча.** 22-га гэтага лютага ў Віленскім Акружным Судзе будзе разглядацца справа б. рэдактара „Новага Жыцьця“, які вінаваціцца па 154 арт. К. К. (непашанаваньне ўлады) за зьмяшчэньне ў № 1 „Новага Жыцьця“ артыкулу „Голас Праўды“.

— **Польскія паслы і сэнатары ў Беларускай Гімназіі.** Немагчыма цяжкое палажэньне Беларускай Школы наагул і асабліва Віленскай Беларускай Гімназіі зьвярнулі ўрэшце на сябе ўвагу і тутэйшага польскага т. зв. „дэмакратычнага“ грамадзянства. 4-га гэтага лютага, адвезлі Віленскую Беларускаю Гімназію сэнатар Кржыжановскі, паслы: Вендзягольскі (Wyzw.) і Плаўскі (P. P. S.), а таксама быўшы пасол Віленскага Сойму п. Сьвяжовскі і быўшы старшыня Тымчасовай Урадуўчай Камісіі Сярэдняй Літвы п. В. Абрамовіч, каб бліжэй азнаёміцца з палажэньнем беларускай школьнай справы, тымі патрэбамі і жаданьнямі, заспакаеньня якіх дамагаецца беларускае грамадзянства ад Польскага Ураду.

Адначасна імі былі агляданы і Беларуска музей, дзе шмат убачылі цікавых рэчаў з беларускае культуры і мастацтва. Госьці вынісьлі добрае ўражэньне ад Беларускіх Культурных установаў і, як кажуць самі, гэта іх яшчэ больш пераканала ў патрэбе неадкладнага задавальненьня дамагаўняў беларускага грамадзянства ў справе беларускай асьветы.

— **Рэфэрат.** 12 лютага ў памешканьні Віленскай Духовнай Праваслаўнай Сэмінарыі сябрам прэзыдыуму Беларускага Гістарычна-Культурнага Гуртка, які існуе пры гэтай Сэмінарыі, вучнем 8 кл. А. Сідаровічам быў прачытаны рэфэрат на тэму „Чаму беларуская культура ніжэй стаіць, чым другіх славянскіх народаў“.

Весткі з вёскі.

В. Луні, Несьвіжскага пав.

Недалёка ад нашае вёскі знаходзіцца маёнтак Адамова п. Селізінскага. Адной ночы ў гэтым маёнтку згарэла абора. Стараж, які пільнаваў яе, апавядае аб гэтым здарэньні так. Уночы, прыблізна каля 10 гадз., на панскі двор прышлі ўзброеныя людзі. Убачыўшы яго, скамандавалі падняць угару рукі. Абыскалі, але нічога не знайшоўшы, пачалі пытацца, дзе пан і што і дзе ляжыць. Пана ў той час якраз ня было дома. Даведаўшыся, што ў абору знаходзіцца збожжа, яны яе падпалілі, а самі паехалі, сказаўшы старажу, каб ішоў грэцца каля абору. Хлопцы нашае вёскі, ўгледзеўшы пажар і думаючы, што гарыць в. Некрашы, пабеглі памагаць тушыць. Узбегшы на гару, яны ўбачылі, што гарыць панская маемасьць. Пабеглі туды, але нікога ратунку даць ужо ня можна было, бо страху правалілася, а сьцены былі з цэглы. Даведаўшыся ад стаража прычыну пажара, яны пашлі да дому. На другі дзень, бадай што са ўсяго павету, зьяліцеліся камэнданты і паліцыя і накінуліся на акалічныя вёскі цаця стараж і расказаў ім, як было дзела. Перш-на-перш арыштавалі тых, хто лётаў тушыць, а разам з імі і варту, якая хадзіла па вёсцы ў тую ноч. У нашай-жа вёсцы яшчэ зрабілі і вобыск, але такі, якога ў нас ніколі ня было за ўвесь час нашага жыцьця. Акрамя таго, што ператрасьлі ўсе манаткі, яны заставілі зьвярнуць з тарпоў збожжа, сена і ўсё, што толькі пападалася ім на вочы. Нават, абмалочаную салому, якая на гумне была ў стагох і тую разбурылі. Шукалі, як гавораць, кулямэтаў. Такім чынам нічога не знайшоўшы ператрасьлі ўсю вёску. Толькі на некаторых гаспадароў саставілі пратаколы за тое, што ў іх меўся стары заржавелы калючы дрот і кавалкі такога-ж жалеза. Пасьля гэтага загадалі солтысу, каб на чацьвэртую гадзіну ўвечары сабраў усіх старых і маладых мужчын. Сабраліся. Выстраілі старых асобна, а маладых асобна ў адзін рад, запалілі ліхтар, бо цемна было, прывялі стаража, які пільнаваў маёнтак і загадалі яму, каб пазнаў тых бандытаў, якія падпалілі абору. Перагледзеўшы ўсіх ён сказаў, што ні аднаго з бандытаў тут няма. Пасьля ўсяго гэтага камэндант павятовай паліцыі з Несьвіжу, звольніў ўсіх арыштаваных. Выпускаючы, ім загадалі прывезьці ў Несьвіж па 8 пуд. сена. Так і лёс спаткаў і др.: Тананку, у якога ў часе вобыску знашлі беларускую літэратуру, а тым, на каго быў зроблены пратакол, каб даставілі Жухаўскаму камэнданту пяць фун. сала і масла і па 10 яек.

Доўга нашыя сяляне будуць помніць гэтае здарэньне і тую паліцэйскую мараль, якая сама па сабе выходзіць з гэтага: гарыць панскае дабро, няхай гарыць—не тваё дзела, ня ў сваё ня ўмешвайся.

П. С.

Беларуская Драматычная Майстроўня.

У Нядзелю, 17 лютага 1924 году — (у залі Майстроўні (Вострабрамская № 9).

СЭРЫЯ ПАПУЛЯРНЫХ ЛЕКЦЫЯЎ.

Першая лекцыя: „АБ БЕЛАРУСКАЙ ДРАМЕ“, Антон Луцкевіча.

ПАСЬЛЯ ЛЕКЦЫІ: 1) Канцэртны адзел. 2) СКОКІ.

Дзеля захаванья парадку ды цішы ўваход у залю пасьля 3-га сыгнала забаронены.

Пачатак а 7 гадзіне увечары.

Дырэкцыя Майстроўні даводзіць да агульнага ведама, што, згодна з пастановай Таварыства, пачатак пунтуальна ў вызначаны час незалежна ад колькасьці прысутных.

Уваход—па асабістых запросах Дырэкцыі, паказчыкам якіх толькі і будуць прадавацца білеты. Вучням Віленск. Беларускае Гімназіі і Правасл. Духовн. Сэмінарыі білеты прадаюцца па паказаньні імі вучнёўскіх легітымацый.

Бягучая праца ў Майстроўні: 1) „На папаса“, Я. Купалы; 2) „У зімовы вечар“, Ажэшкі; 3) Новыя дэкарацыі—хата, лагчына ля гасьцінцу.